

BERUFSLEXIKON

Das Berufslexikon ist ein Online-Informationstool des AMS und bietet umfassende Berufsinformationen zu fast 1.800 Berufen in Österreich. Informieren Sie sich unter www.berufslexikon.at zu Berufsanforderungen, Beschäftigungsperspektiven und Einstiegsgehältern sowie zu Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten.

Obstbäuerin Obstbauer

Einstiegsgehalt: € 1.810,- bis € 2.100,-

INHALT

Tätigkeitsmerkmale	1
Siehe auch	2
Anforderungen	2
Beschäftigungsmöglichkeiten	
Aussichten	
Ausbildung	
Weiterbildung	17
Aufstieg	17
Durchschnittliches Bruttoeinstiegsgehalt	18
Impressum	18

TÄTIGKEITSMERKMALE

Obstbauern/-bäuerinnen produzieren Obst und kultivieren und züchten dieses. Dabei sind sie meist auf bestimmte Obstarten wie Beeren-, Kern-, Stein- oder Schalenobst bzw. auf bestimmte Obstsorten spezialisiert. Obst ist ein Sammelbegriff für die essbaren Früchte oder Samen mehrjähriger Pflanzen. Dazu zählen z.B. neben Äpfeln, Beeren und Marillen auch Nüsse.

Obstbauern/-bäuerinnen wählen je nach Standort passende Sorten aus, bereiten den Boden auf, bringen das Saatgut oder die Jungpflanzen in die Anzuchtfläche und kultivieren diese in offener Feldzucht, in Glashauskulturen oder auf Folienhausflächen. Die Pflege und Produktion unterscheiden sich dabei je nach Kulturtyp. Insbesondere bei der Neuanlage von Obstgärten ist die Veredelung der gepflanzten Jungbäume mit Edelreisern eine wichtige Aufgabe. Zur Pflege der Bäume schneiden sie die Äste, düngen regelmäßig den Boden, entfernen das Unkraut und ergreifen Maßnahmen zum Schutz, z.B. vor Unwetter, Schädlingen oder Wildverbiss.

Schließlich ernten Obstbauern/-bäuerinnen das Obst zum Teil händisch, zum Teil maschinell und sorgen für die sachgerechte Reinigung, Sortierung und Einlagerung. Teilweise verarbeiten sie das Obst weiter, z.B. zu Fruchtsäften, Most, Marmeladen oder Sirup. Dabei wenden sie unterschiedliche Konservierungsmethoden an, um einen Teil der Produktion durch Einkochen, Trocknen oder Einfrieren haltbar zu machen.

Manche Obstbauern/-bäuerinnen vertreiben ihre Ernte auf Wochenmärkten, direkt im Hofladen oder in Online-Shops. Zudem vermarkten und verkaufen sie Saatgut, Jungpflanzen oder Spezialitäten, wie z.B. Apfelchips, Liköre und Essige, sowie verarbeitete Produkte, wie z.B. Obstsäfte und getrocknetes oder eingelegtes Obst.

Typische Tätigkeiten sind z.B.:

- Bäume fachgerecht schneiden, anbinden und ausdünnen
- Zäune, Stützen, Drahtgeflechte und Hagelschutz anbringen
- Bodenproben entnehmen und analysieren
- Obstbäume bestäuben und bespritzen



- Baum- und Fruchtentwicklung kontrollieren
- Baumerkrankungen behandeln
- Obst nach Größe und Qualität sortieren
- Anlagen, Erntemaschinen und Traktoren bedienen und warten
- Äste in der Häckselmaschine zerkleinern

SIEHE AUCH

- FacharbeiterIn Obstbau und Obstverwertung (Lehre)
- Obst- und GemüsekonserviererIn (Lehre)

ANFORDERUNGEN

- Bereitschaft, am Wochenende zu arbeiten
- Gerne bei jedem Wetter im Freien arbeiten
- Interesse f
 ür Natur
- Kommunikationsfähigkeit
- Physische Ausdauer
- Selbstständiges Arbeiten
- Sinn für Zahlen
- Technisches Verständnis
- Unempfindlich gegenüber Hitze sein

BESCHÄFTIGUNGSMÖGLICHKEITEN

Obstbauern/-bäuerinnen arbeiten meist selbstständig im eigenen Betrieb. Daneben bieten z.B. auch folgende Unternehmen und Branchen Beschäftigungsmöglichkeiten:

- Landwirtschaftliche Groß- und Kleinbetriebe
- Obstlager- und Obstverwertungsgenossenschaften
- Zulieferindustrie, z.B. in der Züchtung von Pflanzen
- Landwirtschaftliche Handelsbetriebe
- Lebensmitteluntersuchungsanstalten
- Institute f
 ür Saat- und Pflanzgut

AUSSICHTEN

Wie fast alle Wirtschaftsbereiche, so ist auch die österreichische Land- und Forstwirtschaft von der durch Corona bedingten Wirtschaftskrise betroffen. Auch wenn die Folgen je nach Sparte und Betrieb sehr unterschiedlich sein können, verzeichnet die Landwirtschaft im Branchendurchschnitt keine negative Entwicklung. Viele gemüseproduzierende Betriebe verzeichneten allerdings finanzielle Einbußen aufgrund fehlender ErntehelferInnen, die aufgrund von Corona zwischenzeitlich nicht einreisen durften. Hinzu kommen besondere und langanhaltende Herausforderungen aufgrund der Klimaveränderungen. Extremwetterereignisse wie Hitzewellen, Dürreperioden oder Starkregenereignisse treten häufiger auf und verursachen dementsprechende Schäden an den landwirtschaftlichen Kulturen, wie z.B. Obst.

In der Landwirtschaft kam es in den letzten Jahren vermehrt zu Betriebsschließungen, sodass die Anzahl der Beschäftigungsplätze insgesamt gering ist. Die Berufsaussichten für Obstbauern/-bäuerinnen sind gleichbleibend stabil. Grundsätzlich besteht nach wie vor ein Trend in Richtung biologischer Landwirtschaft. Bereits jeder fünfte landwirtschaftliche Betrieb in Österreich ist ein Biobetrieb und 25 Prozent der landwirtschaftlichen Flächen werden biologisch bewirtschaftet. Die Produktion von biologischem Obst sowie von besonderen Züchtungen erhöhen die Chancen auf einen erfolgreichen Betrieb. Daher sind zusätzliche Kenntnisse über biologische



Anbaumöglichkeiten im Obstbau und im Bereich der Umwelttechnik vorteilhaft. Zudem sind gute Ökologie- und Umweltschutzkenntnisse von großer Bedeutung, da sich die Rechtsgrundlagen in der Landwirtschaft häufig ändern.

AUSBILDUNG

Eine gute Basis für diesen Beruf bilden Ausbildungen an berufsbildenden mittleren und höheren Schulen, z.B. im Bereich Landwirtschaft. Die Ausbildungen beinhalten einen Praxisteil, in dem das erlernte Wissen im Rahmen von Praktika oder im eigenen Schulbetrieb geübt wird. Die Dauer und Art der praktischen Ausbildung sind je nach Bildungseinrichtung unterschiedlichen geregelt.

Für den erfolgreichen Verkauf und Absatz ihrer Produkte, müssen Obstbauern/-bäuerinnen über kaufmännische Grundkenntnisse verfügen. Neben Rechnungswesen und Betriebswirtschaft bieten viele schulische Ausbildungen bieten neben der landwirtschaftlichen Grundausbildung auch spezifische Fächer, z.B. in den Bereichen Direktvermarktung, Unternehmensführung und Verkauf, an. Zudem kann an vielen landwirtschaftlichen Schulen auch ein Traktorführerschein erworben werden.

Ebenso bietet eine Lehre im Bereich Obstbau eine Zugangsmöglichkeit, siehe dazu auch den Beruf FacharbeiterIn Obstbau und Obstverwertung (Lehre).

Ausbildungen im Ausbildungskompass

Burgenland

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Güssing

Adresse: 7540 Güssing, Stremtalstraße 19 Webseite: https://www.lfsguessing.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft mit Wein-, Obst- und Gemüsebau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Eisenstadt

Adresse: 7000 Eisenstadt, Neusiedler Straße 6 Webseite: https://www.weinbauschule.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Ökowirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Güssing

Adresse: 7540 Güssing, Stremtalstraße 19 Webseite: https://www.lfsguessing.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Güssing

Adresse: 7540 Güssing, Stremtalstraße 19 Webseite: https://www.lfsguessing.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Weinbau und Kellerwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Eisenstadt

Adresse: 7000 Eisenstadt, Neusiedler Straße 6 Webseite: https://www.weinbauschule.at/



Kärnten

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Land- und Forstwirtschaft (Schulausbildung)

Landwirtschaftliche Fachschule Goldbrunnhof

Adresse: 9100 Völkermarkt, Diexerstraße 8 Webseite: https://www.goldbrunnhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Althofen

Adresse: 9330 Treibach-Althofen, Undsdorfer Straße 10

Webseite: https://www.lfs.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Litzlhof

Adresse: 9811 Lendorf, Litzlhof 1 Webseite: https://www.litzlhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Stiegerhof

Adresse: 9585 Gödersdorf, Stiegerhofstraße 20 Webseite: https://www.lfs-stiegerhof.ksn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule St. Andrä

Adresse: 9433 St. Andrä/Lavanttal, Schulstraße 7 Webseite: https://www.lfs-st-andrae.ksn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Goldbrunnhof

Adresse: 9100 Völkermarkt, Diexerstraße 8 Webseite: https://www.goldbrunnhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Stiegerhof

Adresse: 9585 Gödersdorf, Stiegerhofstraße 20 Webseite: https://www.lfs-stiegerhof.ksn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule für Erwachsene - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Goldbrunnhof

Adresse: 9100 Völkermarkt, Diexerstraße 8 Webseite: https://www.goldbrunnhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Stiegerhof

Adresse: 9585 Gödersdorf, Stiegerhofstraße 20 Webseite: https://www.lfs-stiegerhof.ksn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Althofen

Adresse: 9330 Treibach-Althofen, Undsdorfer Straße 10

Webseite: https://www.lfs.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Litzlhof

Adresse: 9811 Lendorf, Litzlhof 1
Webseite: https://www.litzlhof.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt Informations- und Umweltmanagement (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Pitzelstätten

Adresse: 9061 Klagenfurt-Wölfnitz, Glantalstraße 59

Webseite: https://www.pitzelstaetten.at/



Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt Produktmarketing und Regionaltourismus (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Pitzelstätten

Adresse: 9061 Klagenfurt-Wölfnitz, Glantalstraße 59

Webseite: https://www.pitzelstaetten.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft)

(Aufbaulehrgang)

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Pitzelstätten Adresse: 9061 Klagenfurt-Wölfnitz, Glantalstraße 59

Webseite: https://www.pitzelstaetten.at/

Niederösterreich

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Öko-Schwerpunkt

(Schulausbildung)

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Langenlois Adresse: 3550 Langenlois, Am Rosenhügel 15

Webseite: https://lfs-langenlois.ac.at/

Bauern- und Bäuerinnenschule (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Krems

Adresse: 3500 Krems, Wiener Straße 101

Webseite: https://lfs-krems.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Obersiebenbrunn

Adresse: 2283 Obersiebenbrunn, Feldhofgasse 6 Webseite: https://lfs-obersiebenbrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Pyhra

Adresse: 3143 Pyhra, Kyrnbergstraße 4 Webseite: https://lfs-pyhra.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn

Adresse: 2020 Hollabrunn, Sonnleitenweg 2 Webseite: https://lfs-hollabrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Mistelbach

Adresse: 2130 Mistelbach, Winzerschulgasse 50

Webseite: https://lfs-mistelbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Gießhübl - Mostviertler Bildungshof

Adresse: 3300 Amstetten, Gießhübl 7 Webseite: https://lfs-giesshuebl.ac.at/

Bildungszentrum Warth-Aichhof / Landwirtschaftliche Fachschule Warth

Adresse: 2831 Warth, Aichhof 1 Webseite: https://lfs-warth.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Hohenlehen

Adresse: 3343 Hollenstein, Garnberg 8 Webseite: https://lfs-hohenlehen.ac.at/



Landwirtschaftliche Fachschule Unterleiten

Adresse: 3343 Hollenstein, Dornleiten 1 Webseite: https://lfs-unterleiten.ac.at/

Fachschule für Lebensmitteltechnik und Ernährung mit kaufmännischer Zusatzausbildung (Berufsbildende mittlere

Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Pyhra

Adresse: 3143 Pyhra, Kyrnbergstraße 4 Webseite: https://lfs-pyhra.ac.at/

Fachschule für Obstbau und Obstverarbeitung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Floristik (Berufsbildende mittlere

Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Langenlois Adresse: 3550 Langenlois, Am Rosenhügel 15

Webseite: https://lfs-langenlois.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Garten- und

Grünflächengestaltung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Langenlois Adresse: 3550 Langenlois, Am Rosenhügel 15

Webseite: https://lfs-langenlois.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Kleintierhaltung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn

Adresse: 2020 Hollabrunn, Sonnleitenweg 2 Webseite: https://lfs-hollabrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Land- und Forstwirtschaft mit kaufmännischer Zusatzausbildung

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Pyhra

Adresse: 3143 Pyhra, Kyrnbergstraße 4

Webseite: https://lfs-pyhra.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft mit Weinbau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Mistelbach

Adresse: 2130 Mistelbach, Winzerschulgasse 50

Webseite: https://lfs-mistelbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn

Adresse: 2020 Hollabrunn, Sonnleitenweg 2 Webseite: https://lfs-hollabrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau und

Feldgemüsebau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Obersiebenbrunn

Adresse: 2283 Obersiebenbrunn, Feldhofgasse 6 Webseite: https://lfs-obersiebenbrunn.ac.at/



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Bergbauernwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Hohenlehen

Adresse: 3343 Hollenstein, Garnberg 8 Webseite: https://lfs-hohenlehen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Biologische Landwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Forst-Holz-Energie

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Jagdwesen \ (Berufsbildende \ Landwirts chaft)$

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Obstverarbeitung

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Gießhübl - Mostviertler Bildungshof

Adresse: 3300 Amstetten, Gießhübl 7 Webseite: https://lfs-giesshuebl.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Pflanzenanbau

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Gießhübl - Mostviertler Bildungshof

Adresse: 3300 Amstetten, Gießhübl 7 Webseite: https://lfs-giesshuebl.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Rinderzucht und Grünland

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Bildungszentrum Warth-Aichhof / Landwirtschaftliche Fachschule Warth

Adresse: 2831 Warth, Aichhof 1 Webseite: https://lfs-warth.ac.at/

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Tierhaltung \ (Berufsbildende \ Landwirts chaft)$

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Gießhübl - Mostviertler Bildungshof

Adresse: 3300 Amstetten, Gießhübl 7 Webseite: https://lfs-giesshuebl.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Tullnerbach

Adresse: 3013 Tullnerbach, Norbertinumstraße 9



Webseite: https://lfs-tullnerbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Weinbau, Kellerwirtschaft und Obstbau (Berufsbildende mittlere Schule

(BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Krems

Adresse: 3500 Krems, Wiener Straße 101

Webseite: https://lfs-krems.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Mehrberuflichkeit + Fleischverarbeitung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn

Adresse: 2020 Hollabrunn, Sonnleitenweg 2 Webseite: https://lfs-hollabrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Mehrberuflichkeit + Metallbearbeitung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landesberufsschule Neunkirchen

Adresse: 2620 Neunkirchen, Triester Straße 67 Webseite: https://lbsneunkirchen.ac.at/

Bildungszentrum Warth-Aichhof / Landwirtschaftliche Fachschule Warth

Adresse: 2831 Warth, Aichhof 1 Webseite: https://lfs-warth.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Mehrberuflichkeit + Tischlerei und Zimmerei (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Hohenlehen

Adresse: 3343 Hollenstein, Garnberg 8 Webseite: https://lfs-hohenlehen.ac.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundes-Lehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik und Lebensmittel- und

Biotechnologie Wieselburg

Adresse: 3250 Wieselburg, Schloss Weinzierl 1

Webseite: https://www.josephinum.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt

Ökosoziales Produktmanagement (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Schloss Sitzenberg-Reidling

Adresse: 3454 Sitzenberg-Reidling, Schloßbergstraße 4

Webseite: https://www.hbla-sitzenberg.at/

Höhere Lehranstalt für Wein- und Obstbau (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt und Bundesamt für Wein- und Obstbau Adresse: 3400 Klosterneuburg, Wiener Straße 74

Webseite: https://www.weinobst.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft (Aufbaulehrgang)

Höhere Bundes-Lehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik und Lebensmittel- und

Biotechnologie Wieselburg

Adresse: 3250 Wieselburg, Schloss Weinzierl 1

Webseite: https://www.josephinum.at/



Oberösterreich

Abendschule für Erwachsene - Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Berufs- und Fachschule für biologische Landwirtschaft Schlägl Adresse: 4160 Aigen/Mühlkreis, Schaubergstraße 2

Webseite: https://www.bioschule.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Otterbach Adresse: 4782 St. Florian/Inn, Otterbach 9 Webseite: https://www.lwbfs-otterbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Vöcklabruck

Adresse: 4840 Vöcklabruck, Höhenstraße 1
Webseite: https://www.lwbfs-voecklabruck.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11 Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster
Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62
Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Floristik (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Gartenbauschule Ritzlhof

Adresse: 4053 Haid-Ansfelden, Kremstalstraße 125

Webseite: https://www.lwbfs-ritzlhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Garten- und Grünflächengestaltung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Gartenbauschule Ritzlhof

Adresse: 4053 Haid-Ansfelden, Kremstalstraße 125

Webseite: https://www.lwbfs-ritzlhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Gartenbau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Gartenbauschule Ritzlhof

Adresse: 4053 Haid-Ansfelden, Kremstalstraße 125

Webseite: https://www.lwbfs-ritzlhof.ac.at/

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule - Fachrichtung \ L\"{a}ndliche \ Hauswirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ IT-Agrantie \ Fachschule - Fachrichtung \ Landwirts \ Landwirts \ Gaussian \ Landwirts \ Gaussian \ Gaussian$

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster
Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62
Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau & Smart farming (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Otterbach Adresse: 4782 St. Florian/Inn, Otterbach 9 Webseite: https://www.lwbfs-otterbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau (Rinder, Schweine, Geflügel) (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11 Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau und

Feldgemüsebau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Waizenkirchen
Adresse: 4730 Waizenkirchen, Linzer Straße 2
Webseite: https://www.lwbfs-waizenkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau und

Schweinewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Lambach

Adresse: 4650 Lambach, An der Traun 1 Webseite: https://www.abzlambach.at

 $Landwirts chaft liche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Biologische \ Landwirts chaft \ Ausbildungsschwerpunkt \ Biologische \ Landwirts chaft \ Ausbildungsschwerpunkt \ Biologische \ Landwirts \ Chaft \ Chaft$

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Berufs- und Fachschule für biologische Landwirtschaft Schlägl Adresse: 4160 Aigen/Mühlkreis, Schaubergstraße 2

Webseite: https://www.bioschule.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Feldgemüsebau

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Waizenkirchen
Adresse: 4730 Waizenkirchen, Linzer Straße 2
Webseite: https://www.lwbfs-waizenkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Forstwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Otterbach Adresse: 4782 St. Florian/Inn, Otterbach 9 Webseite: https://www.lwbfs-otterbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Vöcklabruck

Adresse: 4840 Vöcklabruck, Höhenstraße 1
Webseite: https://www.lwbfs-voecklabruck.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach
Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11
Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Forstwirtschaft (Wald, Holz, Energie) (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Grünland (Rinder, Schafe,

Ziegen) (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11 Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt IT-Agrar (Berufsbildende

mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster
Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62
Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Land- und Forstwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster
Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62
Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Landtechnik \ (Berufsbildende \ Landwirts chaftliche \ Landtechnik \ (Berufsbildende \ Landwirts \ Landtechnik \ Landtechnik$

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Pflanzenanbau

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Rinderhaltung

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Vöcklabruck

Adresse: 4840 Vöcklabruck, Höhenstraße 1
Webseite: https://www.lwbfs-voecklabruck.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Tierhaltung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/



Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Waizenkirchen
Adresse: 4730 Waizenkirchen, Linzer Straße 2
Webseite: https://www.lwbfs-waizenkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Lambach

Adresse: 4650 Lambach, An der Traun 1 Webseite: https://www.abzlambach.at

Landwirtschaftliche Fachschule für Erwachsene - Fachrichtung Feldgemüsebau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Waizenkirchen
Adresse: 4730 Waizenkirchen, Linzer Straße 2
Webseite: https://www.lwbfs-waizenkirchen.ac.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt Produktionsmanagement (Berufsbildende höhere

Schule (BHS))

Höhere landwirtschaftliche Bundeslehranstalt St. Florian Adresse: 4490 St. Florian, Fernbach 37 Webseite: https://www.hlbla-florian.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt Regionalmanagement (Berufsbildende höhere

Schule (BHS))

Höhere landwirtschaftliche Bundeslehranstalt St. Florian Adresse: 4490 St. Florian, Fernbach 37 Webseite: https://www.hlbla-florian.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt

Lebensmitteltechnologie (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Elmberg

Adresse: 4040 Linz, Elmbergweg 65 Webseite: https://www.elmberg.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt

Unternehmensführung (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Elmberg

Adresse: 4040 Linz, Elmbergweg 65 Webseite: https://www.elmberg.at/

Salzburg

Abendschule für Erwachsene - Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Holztechnik (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Bruck

Adresse: 5671 Bruck a.d. Großglocknerstraße, Bahnhofstraße 5

Webseite: https://www.lfs-bruck.at/



Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Tamsweg

Adresse: 5580 Tamsweg, Preberstraße 7 Webseite: https://www.lfs-tamsweg.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Metalltechnik

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Bruck

Adresse: 5671 Bruck a.d. Großglocknerstraße, Bahnhofstraße 5

Webseite: https://www.lfs-bruck.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Tamsweg

Adresse: 5580 Tamsweg, Preberstraße 7 Webseite: https://www.lfs-tamsweg.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Waldwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Tamsweg

Adresse: 5580 Tamsweg, Preberstraße 7 Webseite: https://www.lfs-tamsweg.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft, Umwelt und Ressourcenmanagement Elixhausen

Adresse: 5161 Elixhausen, Ursprungstraße 4

Webseite: https://www.ursprung.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft (Aufbaulehrgang)

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft, Umwelt und Ressourcenmanagement Elixhausen

Adresse: 5161 Elixhausen, Ursprungstraße 4

Webseite: https://www.ursprung.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Tourismus (Sonstige

Ausbildung)

Landwirtschaftliche Fachschule Bruck

Adresse: 5671 Bruck a.d. Großglocknerstraße, Bahnhofstraße 5

Webseite: https://www.lfs-bruck.at/



Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Steiermark

Abendschule für Erwachsene - Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Hatzendorf
Adresse: 8361 Hatzendorf, Hatzendorf 110
Webseite: https://www.fachschule-hatzendorf.at/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kirchberg/Walde

Adresse: 8232 Grafendorf bei Hartberg, Erdwegen 1-4

Webseite: https://www.lfs-kirchberg.at/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kobenz - Josef Krainer Schule

Adresse: 8722 Knittelfeld, Josef-Krainer-Weg 1

Webseite: http://www.kobenz.com/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Stainz - Erzherzog Johann Schule

Adresse: 8510 Stainz, Brandhofstraße 1 Webseite: https://www.lfsstainz.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kirchberg/Walde

Adresse: 8232 Grafendorf bei Hartberg, Erdwegen 1-4

Webseite: https://www.lfs-kirchberg.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Hatzendorf
Adresse: 8361 Hatzendorf, Hatzendorf 110
Webseite: https://www.fachschule-hatzendorf.at/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kobenz - Josef Krainer Schule

Adresse: 8722 Knittelfeld, Josef-Krainer-Weg 1

Webseite: http://www.kobenz.com/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Stainz - Erzherzog Johann Schule

Adresse: 8510 Stainz, Brandhofstraße 1 Webseite: https://www.lfsstainz.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Grottenhof Graz (Zentrale)
Adresse: 8052 Graz-Wetzelsdorf, Krottendorferstraße 110

Webseite: https://www.grottenhof.com

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Grottenhof Hardt (Pferdewirtschaftszentrum)

Adresse: 8052 Thal bei Graz, Hardter Straße 27

Webseite: https://www.grottenhof.com/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Grabnerhof Adresse: 8911 Admont, Hall 225 Webseite: https://www.grabnerhof.com/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt Landwirtschaftliche/r FacharbeiterIn

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hafendorf - Oberlorenzen

Adresse: 8605 Kapfenberg, Töllergraben 7, mit Standorten in Hafendorf und Oberlorenzen



Webseite: https://www.hafendorf.at/

 $Fach schule\ f\"{u}r\ Land-\ und\ Forstwirtschaft\ -\ Ausbildungsschwerpunkt\ Maschinenbautechniker In\ (Berufsbildende)$

mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hafendorf - Oberlorenzen

Adresse: 8605 Kapfenberg, Töllergraben 7, mit Standorten in Hafendorf und Oberlorenzen

Webseite: https://www.hafendorf.at/

Fachschule für Obstbau und Obstverarbeitung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Silberberg Adresse: 8430 Leibnitz, Silberberg 1 Webseite: https://www.silberberg.at/

Fachschule für Obstbau und Obstverarbeitung - BetriebsleiterInnenausbildung Obstbau und Obstverarbeitung

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Silberberg Adresse:

8430 Leibnitz, Silberberg 1

Webseite: https://www.silberberg.at/

Fachschule für Weinbau und Kellerwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Silberberg Adresse: 8430 Leibnitz, Silberberg 1 Webseite: https://www.silberberg.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft - Agrarmanagement (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft Raumberg-Gumpenstein

Adresse: 8952 Irdning-Donnersbachtal, Raumberg 38

Webseite: https://raumberg-gumpenstein.at

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt

Ernährungsökologie (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung des Vereins für Franziskanische Bildung

Adresse: 8020 Graz-Eggenberg, Georgigasse 84 Webseite: https://www.hla-schulschwestern.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft (Aufbaulehrgang)

Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft Raumberg-Gumpenstein

Adresse: 8952 Irdning-Donnersbachtal, Raumberg 38

Webseite: https://raumberg-gumpenstein.at

Tirol

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Rotholz Adresse: 6200 Rotholz, Rotholz 46 Webseite: https://www.rotholz.at

Bildungszentrum LLA Imst

Adresse: 6460 lmst, Meraner Straße 6
Webseite: https://www.lla-imst.at/

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Lienz

Adresse: 9900 Lienz, Josef-Müller-Straße 1



Webseite: https://lla-lienz.at

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Weitau - St. Johann in Tirol Adresse: 6380 St. Johann in Tirol, Innsbrucker Straße 77

Webseite: https://lla-stjohann.tsn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Weitau - St. Johann in Tirol Adresse: 6380 St. Johann in Tirol, Innsbrucker Straße 77

Webseite: https://lla-stjohann.tsn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule für Erwachsene - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Rotholz Adresse: 6200 Rotholz, Rotholz 46 Webseite: https://www.rotholz.at

Bildungszentrum LLA Imst

Adresse: 6460 Imst, Meraner Straße 6
Webseite: https://www.lla-imst.at/

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Lienz

Adresse: 9900 Lienz, Josef-Müller-Straße 1

Webseite: https://lla-lienz.at

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Weitau - St. Johann in Tirol Adresse: 6380 St. Johann in Tirol, Innsbrucker Straße 77

Webseite: https://lla-stjohann.tsn.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt in Tirol für Landwirtschaft und Ernährung sowie Lebensmittel- und

Biotechnologie

Adresse: 6200 Strass im Zillertal, Rotholz 50

Webseite: https://www.hblfa-tirol.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft)

(Aufbaulehrgang)

Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt in Tirol für Landwirtschaft und Ernährung sowie Lebensmittel- und

Biotechnologie

Adresse: 6200 Strass im Zillertal, Rotholz 50

Webseite: https://www.hblfa-tirol.at/

Vorarlberg

Fachschule für Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Bäuerliches Schul- und Bildungszentrum - Landwirtschaftsschulen Vorarlberg

Adresse: 6845 Hohenems, Rheinhofstraße 16

Webseite: https://www.bsbz.at/

Landwirtschaftliche Fachschule für Erwachsene - Fachrichtung Feldgemüsebau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Bäuerliches Schul- und Bildungszentrum - Landwirtschaftsschulen Vorarlberg

Adresse: 6845 Hohenems, Rheinhofstraße 16

Webseite: https://www.bsbz.at/



Landwirtschaftliche Fachschule für Erwachsene - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Bäuerliches Schul- und Bildungszentrum - Landwirtschaftsschulen Vorarlberg

Adresse: 6845 Hohenems, Rheinhofstraße 16

Webseite: https://www.bsbz.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt Ressourcenmanagement und erneuerbare Energie (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Bäuerliches Schul- und Bildungszentrum - Landwirtschaftsschulen Vorarlberg

Adresse: 6845 Hohenems, Rheinhofstraße 16

Webseite: https://www.bsbz.at/

WEITERBILDUNG

Weiterbildungsmöglichkeiten für AbsolventInnen von Fachschulen bieten beispielsweise Aufbaulehrgänge, die zur Matura führen, sowie eine Studienberechtigungsprüfung oder die Berufsreifeprüfung. Diese ermöglichen den Zugang zu Universitäten, z.B. im Bereich Agrarwissenschaften.

Weiterbildungsmöglichkeiten im landwirtschaftlichen Bereich bieten z.B. das Ländliche Fortbildungsinstitut (LFI), der Verein zur Förderung des Biologischen Landbaus BIO AUSTRIA im Bereich biologischer Landwirtschaft sowie die Landwirtschaftskammer Österreich.

Zudem können Weiterbildungen bei Erwachsenenbildungseinrichtungen wie BFI und WIFI sowie bei privaten Ausund Weiterbildungsinstituten absolviert werden, z.B. für folgende Bereiche:

- Biologische Schädlingsbekämpfungsmittel
- Betriebsleitung
- Agrarmarketing
- Umwelttechnik
- Biodiversität
- Landwirtschaftliche Maschinen
- Lebensmittelhygiene
- Bodenwissen
- Weinbau

AbsolventInnen einer höheren land- und forstwirtschaftlichen Lehranstalt können nach mehrjähriger Berufstätigkeit den Berufstitel "IngenieurIn" erwerben. Es handelt sich dabei um einen international vergleichbaren Bildungsabschluss, der seit Inkrafttreten des Ingenieurgesetzes 2017 als berufliche Qualifikation, entsprechend dem Bachelor-Niveau (NQR 6), anerkannt ist.

Weitere Informationen dazu finden Sie auf www.oesterreich.gv.at sowie auf der Website des Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus.

Seit Herbst 2023 können an Universitäten, Fachhochschulen, Pädagogische Hochschulen sowie Privatuniversitäten zusätzlich zum bisherigen Studienangebot auch berufsbegleitende Weiterbildungsstudien absolviert werden. Diese bieten auch Personen, die keine Hochschulreife (Matura, Berufsreife- oder Studienberechtigungsprüfung) besitzen, die Möglichkeit den akademischen Titel "Bachelor Professional (BPr)" oder "Master Professional (MPr)" zu erwerben.

Für die Zulassung zu einem Bachelor Professional-Studium ist ein einschlägiger beruflicher Ausbildungsabschluss (z.B. Lehre, BMS-Abschluss) oder eine mehrjährige Berufserfahrung im Studienbereich erforderlich. Personen, die einen Master Professional abgeschlossen haben, können in der Folge dann auch ein Doktoratsstudium absolvieren.

AUFSTIEG

Obstbauern/-bäuerinnen können z.B. eine Stelle als Verkaufsleiterln, Beschaffungsmanagerln oder Bereichsleiterln im Handel und in Produktionsbetrieben anstreben. Entwicklungsmöglichkeiten bestehen zudem in der Ertragswertermittlung, technischen Beratung, Planung, (Weiter)Entwicklung und Optimierung von Maschinen



und Installationstechnik für Gartenbau und Agrarwirtschaft sowie als BeraterIn für Agrarbetriebe oder als VersuchsleiterIn in der Veredelung und Züchtung von Pflanzen.

Zudem besteht die Möglichkeit der Eröffnung eines landwirtschaftlichen Betriebs oder eines landwirtschaftlichen Nebengewerbes. Die Land- und Forstwirtschaft sowie die landwirtschaftlichen Nebengewerbe unterliegen nicht der Gewerbeordnung und erfordern keinen Befähigungsnachweis. Beim Kauf einer Landwirtschaft sowie für den Bezug von Förderungen ist in der Regel eine landwirtschaftliche Fachausbildung vorzuweisen. Nähere Informationen finden Sie auf der Website der Wirtschaftskammer Österreich.

Eine selbstständige Berufsausübung ist z.B. im Rahmen der freien Gewerbe "Direktvertrieb", "Handelsgewerbe" oder "Feilbieten von Obst, Gemüse, Kartoffeln, Naturblumen, Brennholz, Butter und Eiern im Umherziehen" möglich. Ein freies Gewerbe erfordert keinen Befähigungsnachweis, sondern lediglich die Erfüllung der allgemeinen Voraussetzungen zur Anmeldung eines Gewerbes.

Weitere Informationen finden Sie auf der Website der Wirtschaftskammer Österreich sowie in der Liste der freien Gewerbe.

DURCHSCHNITTLICHES BRUTTOEINSTIEGSGEHALT

€ 1.810,- bis € 2.100,- *

* Die Gehaltsangaben entsprechen den Bruttogehältern bzw Bruttolöhnen beim Berufseinstieg. Achtung: meist beziehen sich die Angaben jedoch auf ein Berufsbündel und nicht nur auf den einen gesuchten Beruf. Datengrundlage sind die entsprechenden Mindestgehälter in den Kollektivverträgen (Stand: 2023). Eine Übersicht über alle Einstiegsgehälter finden Sie unter www.gehaltskompass.at. Mindestgehalt für BerufseinsteigerInnen It. typisch anwendbaren Kollektivvertägen. Die aktuellen kollektivvertraglichen Lohn- und Gehaltstafeln finden Sie in den Kollektivvertrags-Datenbanken des Österreichischen Gewerkschaftsbundes (ÖGB) (http://www.kollektivvertrag.at) und der Wirtschaftskammer Österreich (WKÖ) (http://www.wko.at/service/kollektivvertragee.html).

IMPRESSUM

Für den Inhalt verantwortlich:

Arbeitsmarktservice Dienstleistungsunternehmen des öffentlichen Rechts Treustraße 35-43 1200 Wien

E-Mail: ams.abi@ams.at

Stand der PDF-Generierung: 07.08.25 Die aktuelle Fassung der Berufsinformationen ist im Internet unter www.berufslexikon.at verfügbar!